

北疆文化理论研究推进会在呼和浩特召开 包献华讲话

本报8月28日讯 (记者 章奎) 8月28日,由自治区党委宣传部、自治区社科联、自治区社科院主办的北疆文化理论研究推进会在呼和浩特召开。

自治区党委常委、宣传部部长包献华出席会议并讲话。

会议强调,推进北疆文化理论研究要始终以习近平文化思想为指引,紧扣筑牢中华民族共同体意识工作主线,解决好“方向导向”的根本问题、

“阅见北疆·阅读之美”盛典尽显全民阅读活力

本报8月28日讯 (记者 于欣莉) 8月28日,“阅见北疆·阅读之美”阅读盛典在内蒙古国际会展中心举行。作为2025北疆书展的亮点活动,盛典以文艺表演与阅读推广深度融合的形式,全方位呈现内蒙古深厚的文化底蕴与全民阅读的丰硕成果,为“书香内蒙古”建设注入鲜活动力。

活动开场,歌舞表演、情景朗诵轮番登场,迅速将现场气氛推向高潮。其中,节目《书载文脉·万里相牵》尤为亮眼,以艺术化表达诠释书籍作为“文化纽带”的价值,让观众在视听享受中感受历史与文字的交融之美。

现场,内蒙古全民阅读的成绩单”格外醒目。2024年度内蒙古自治区“最美书店”名单发布,鄂尔多斯市新华书店、鹿城阅立方、乌兰察布市新华书店等6家书店上榜。其中,鄂尔多斯市新华书店与鹿城阅立方还获得第33届全国图书交易博览会实体书店创新大

用音乐描摹几字弯 交响民乐共奏《壮美黄河》

本报8月28日讯 (记者 冯雪玉 孙柳) 8月28日晚,内蒙古艺术剧院音乐厅掌声雷动,内蒙古艺术剧院民族乐团、交响乐团携手打造《壮美黄河》交响音乐会,奏响讴歌母亲河的壮美乐章。

音乐会上半场由内蒙古艺术剧院民族乐团演奏。管弦乐曲《天下黄河》《长城烽火》磅礴开场,以急促的节奏、恢宏的打击乐再现黄河的波澜壮阔;在唢呐独奏《长城黄河我的家》中,悠扬的马头琴声与高亢嘹亮的唢呐和谐交织;马头琴协奏曲《家园》、二胡协奏曲《长城随想》接连奏

“全国中小学科学实验区”高质量建设系列活动圆满结束

本报呼和浩特8月28日讯 (记者 王雅静) 8月27日,记者从呼和浩特市回民区委组织部获悉,围绕以会引才、以会促才,助力首府教育高质量发展举办的“智汇回民区,才聚新未来”——“全国中小学科学实验区”高质量建设系列活动日前圆满结束。

系列活动分别邀请了中国科学院院士、中国科学院地质与地球物理研究所所长刘嘉麒,浙江大学智能系统与控制研究所所长刘勇教授,首都师范大学初等教育学院博士生导师白欣教授发表主旨演讲,实地调研特色产业。

刘勇教授8月15日在南马路小学新街西校区作了题为《从人工智能到具身智能》的专题讲座,剖析了当下热门的大语言模型、计算机视觉等技术原理,结合实际应用场景展示了人工智能在医疗、教育、金融、制造业等多个领域的创新应用。

活动现场,为刘勇教授颁发了回民区“科学教育总校长”聘书。作为人工智能领域的权威专家,刘勇教授将统筹

奋战在防汛抢险一线的“红色骑兵队”

■上接第1版 25日下午,村党支部接到县气象局、水务局、应急管理局等部门预警信息后,发现村边河道水位急速上涨,形势危急。“红色骑兵队”全员出动,按照应急预案分头逐户通知村民转移。

“发现主河道防洪坝有冲毁迹象,洪水已经外溢,马上倒灌进村,大家一边跑一边喊,挨家挨户拍打门窗,拉拽着腿脚不便的村民往高处跑,最终把全行政村80户、132人全部安全转移。”回忆起当天的情形,“红色骑兵队”队员戴宇仍然心有余悸。

经过整夜救援及联动部门抢修,7月26日中午,2个自然村道路

要闻

□本报记者 兰天 薛腾

这里有独特的“城摞城”奇观,包含春秋到辽金元的城址。

这里的城镇建置非常复杂,历史跨度2000多年。

这里出土了上万件文物,文化堆积丰富且时代序列完整。

这里是黄河北岸最大的古代城市遗址,面积近4平方公里。

这里也是中原王朝边疆治理体系形成建构的鲜活实物例证,更是农耕文化与游牧文化交流交往交融的重要实物载体。

这里,就是第五批全国重点文物保护单位——和林格尔土城子遗址。

一块10.5米长的景观石彰显了其“身份”的不一般,上刻“和林格尔土城子国家考古遗址公园”几个大字。

在和林格尔县文化旅游体育局工作人员的指引下,登上盛乐博物馆观景台,放眼望去,一片广阔田地间,纵横排列着几道长条状隆起,从空中俯瞰,呈北斗七星状。

乔金贵是土城子国家考古遗址公园建设专班聘请来的技工,从1997年开始,一直参与土城子遗址调查、勘探、发掘、测绘、记录、整理等工作。

乔金贵说,土城子遗址分为西城、南城、北城、中城4个部分:西城为春秋遗存;南城地层堆积内含春秋、战国、两汉以及北魏时期的文化遗存;北城以隋唐时期文化遗存为主;中城地层堆积较为复杂,含有战国至元代不同历史时期的遗存。城墙遗存保存较好,城垣残高0.5米至10米不等,东、北、西三面居中设有城门,外置瓮城。

从东门进入北城,看见入口处矗立着“全国重点文物保护单位”石碑,落款刻有“中华人民共和国国务院2001年6月25日公布 内蒙古自治区人民政府2014年4月1日立”字样。

沿着城墙遗存向北行进,远远看

见两棵榆树枝繁叶茂,与城墙融为一体。走近一看,榆树已经深深扎根在一处豁口两侧的城墙上。和林格尔县文化旅游体育局党组成员、副局长石景旭表示,这处豁口正是北城北门,两棵榆树就像大门的守护者,一左一右守护着土城子的千年秘密。

穿过豁口,进入土城子国家考古遗址公园的墓葬考古公园区域,可以看到这里用绿植复刻了古墓的形状进行展示,配以详细的标牌说明,遗迹被赋予新的生命力。

行走古城垣之间,触摸着跨越2000年的夯土层,各民族共同开拓边疆、书写历史、创造文化、培育精神的故事便从史书走入人心。这种身临其境的体验,胜过千言万语。

当年10月底,东亚考古学会委派翁井和爱等人对和林格尔土城子遗址进行考古调查。他们采用探沟发掘法,发现了宋代瓦当和瓷器残片、汉代砖瓦和铜钱等文物。这次考古调查不仅绘制了遗址平面图,还发表一份调查报告。

1989年至2017年,内蒙古的考古工作者对土城子古城进行了6次大规模考古发掘,其中城址发掘面积3642.5平方米,揭露出了较为完整的遗迹。

一件件出土于土城子遗址的不同历史时期的文物在此相见,诉说着由春秋、战国、秦汉到晋南北朝、隋唐、辽金元2000多年间的历史故事。

“在土城子遗址中发现过战国时期的瓦当,表明这里在战国时期已形成城市规模。”内蒙古师范大学北疆文化遗产研究中心主任陈永志的发现,甚至可能改写北方草原地区城建史。

■下转第8版



本报8月28日讯 (记者 刘志贤 实习生 樊奕廷) 8月27日,内蒙古自治区中小学生安全科普知识竞赛活动在内蒙古科技馆举办。

本次活动由自治区教育厅、应急管理厅、科学技术协会、红十字会主办,活动以“安全伴成长 平安筑未来”为主题,竞赛知识涉及国家安全、交通安全、消防安全、食品安全、应急救护、防溺水、防欺凌、网络安全等多个领域安全内容。来自全区各盟市的49名精英学子齐聚一堂,在个人必答题、小组必答题、抢答题、风险题等环节展开激烈角逐。最终,兴安盟代表队、锡林郭勒盟代表队、巴彦淖尔市代表队分获团体一二三等奖,呼和浩特市、呼伦贝尔市、乌兰察布市代表队获得优秀奖,另有3名参赛选手获得“安全科普小能手”荣誉称号。“通过备赛参赛,我学到了许多安全知识,今后我要把这些知识科普给身边的人。”兴安盟代表队参赛选手、突泉县六户中学学生邱梦莹说。

“活动通过以赛促教、以赛促学的形式,引导广大中小学生懂安全、知风险、会避险,提升安全责任意识与防护能力。”自治区教育厅学校安全应急管理处相关负责人介绍,“我们将继续整合安全教育资源、创新活动形式,不断深化中小学生安全科普宣传教育工作,为孩子们的健康成长保驾护航。”

资源,联合专业教练团队开设羽毛球、足球等体能拓展课程,并配套职工书屋提供阅读空间,累计服务职工子女120人次。

红山区西屯街道、永巨街道托管班依托高校暑期实践团队,组织30余名大学生志愿者提供公益看护服务,重点解决低收入职工家庭、网约车司机等新业态劳动者子女托管需求,累计服务150人次。

克什克腾旗、阿鲁科尔沁旗、翁牛特旗总工会联合社区开设10个托管点,发动退休教师、党员志愿者承担辅导任务,通过作业辅导、手工绘画等活动,让农牧民工子女感受关怀……

小托管,托举大民生。当工会以“家”的温度编织守护之网,赤峰职工感受到的是对劳动者最深沉的敬意与最坚实的支撑,彰显着一座城市对劳动者的温暖关怀。

聚焦第五届中蒙博览会



中蒙博览会上的青春力量

8月28日,中蒙博览会现场,志愿者在咨询台为参展民众提供服务。据了解,此次参加中蒙博览会的320名青年志愿者经过专业培训,在博览会上发挥自己的作用,成为了一道独特的风景。

本报记者 潘佳慧 摄

开创“官方带娃”模式 赤峰市多元托管破解暑期“看娃难”

□本报记者 肖璐

8月27日,赤峰市林西县总工会暑期托管班在“东山农场小勇士”夏令营活动欢乐结束,100余名职工子女在为期一个月的托管班里度过了充实而有意义的暑假。

“以前暑假总担心孩子没人管,现在有了工会的托管班,不仅能安心上班,还能看着孩子学运动、长本领,特别放心!”林西县一名职工家长的感慨,道出了众多参与者的心声。

系列活动加强了回民区与院士、专家在科技创新教育领域的交流与合作,提高回民区科学教育实验区建设水平,持续推广我区特色优质科学教育资源。推动本地相关企业与院士专家团队的项目合作,在产业项目成果转化上取得更多突破。

活动期间,刘嘉麒院士为回民区少年科学院揭牌,白欣教授针对提高教学质量、科学教育水平作了主旨演讲。

系列活动加强了回民区与院士、专家在科技创新教育领域的交流与合作,提高回民区科学教育实验区建设水平,持续推广我区特色优质科学教育资源。推动本地相关企业与院士专家团队的项目合作,在产业项目成果转化上取得更多突破。

系列活动加强了回民区与院士、专家在科技创新教育领域的交流与合作,提高回民区科学教育实验区建设水平,持续推广我区特色优质科学教育资源。推动本地相关企业与院士专家团队的项目合作,在产业项目成果转化上取得更多突破。